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ВСТУП 

Пріоритетним завданням сучасної освіти є всебічний розвиток 

особистості учня, зокрема розвиток його творчих здібностей, які виступають 

умовою перетворення, оновлення і гармонійного розвитку нашої держави.  

Найсприятливішим для розкриття й прискореного розвитку творчих 

здібностей є молодший шкільний вік. Це найвідповідальніший етап дитинства, 

коли дитина хоче вчитися, учиться вчитися і вірить у свої сили. Відтак 

актуалізується питання розвитку творчих здібностей здобувачів початкової 

освіти. 

Аналіз науково-методичної та психологічної літератури дає можливість 

констатувати, що на сьогодні накопичений певний досвід у формуванні творчих 

здібностей учнів. Зазначену проблему досліджували В. Андрєєва, Н. Архипкіна, 

Ю. Бабанський, І. Барташнікова та О. Барташніков, Д. Богоявленська, 

Ю. Гільбух, Г. Костюк, О. Митник, В. Моляко, О. Савченко, Н. Тализіна, 

О. Яковлєва та інші науковці. Проте питання розвитку творчих здібностей 

молодших школярів на уроках української мови залишається недостатньо 

вивченим, адже саме уроки української мови, на наш погляд, мають широкі 

можливості для розвитку творчої мовної особистості молодшого школяра, що й 

зумовлює актуальність дослідження.  

Мета роботи – висвітлити особливості розвитку творчих здібностей учнів 

3-4 класів на уроках української мови. 

Реалізація мети дослідження передбачає розв’язання таких завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної, методичної та 

мовознавчої  літератури, вивчити передовий педагогічний досвід із проблеми 

дослідження; 

2) схарактеризувати лінгводидактичні основи формування творчих 

здібностей молодших школярів під час навчання української мови; 
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3) описати методику розвитку творчих здібностей на уроках української 

мови в 3-4 класах; 

4) експериментально перевірити ефективність методики розвитку 

творчих здібностей молодших школярів у практиці навчання української мови. 

 Об’єктом дослідження є творчі здібності молодших школярів, а його 

предметом – процес розвитку творчих здібностей учнів 3-4 класів під час 

вивчення української мови. 

Гіпотеза дослідження. Відповідно до об’єкта, предмета та мети 

дослідження сформульовано припущення, згідно з яким систематичне 

використання творчих завдань на уроках української мови забезпечить 

ефективність процесу розвитку творчих здібностей учнів початкових класів. 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні – вивчення й 

аналіз науково-методичної літератури з проблеми дослідження; емпіричні – 

спостереження за мовленнєво-творчою діяльністю учнів, аналіз уроків 

української мови в початковій школі; бесіди з учнями й учителями початкових 

класів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і 

контрольний); кількісний і якісний аналіз експериментальних даних з метою 

доведення ефективності розроблених завдань.  

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося 

на базі 4 класів Кострижівського ЗЗСО І-ІІІ ступенів Заставнівського району 

Чернівецької області. 

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків шляхів розв’язання 

проблеми розвитку творчих здібностей учнів початкових класів під час вивчення 

української мови та моделюванні вправ і завдань для вдосконалення творчого 

мовлення молодших школярів. 

Практичне значення дипломної роботи – можливість застосування  

змодельованих вправ і завдань з метою розвитку творчих здібностей молодших 

школярів на уроках української мови учителями початкових класів і 
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здобувачами вищої освіти спеціальності 013 Початкова освіта під час 

проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

представлено на: Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 24-

25 жовтня 2019 р.) у доповіді «Розвиток творчих здібностей молодших школярів 

засобами наративних технологій»; ІІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 лютого 2020 р.) у доповіді 

«Розвиток творчих здібностей молодших школярів засобами ігрових 

технологій»; ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції (заочна форма) 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 18-19 березня 

2020 р.) у доповіді «Розвиток творчих здібностей молодших школярів засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій»; ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Іноземна мова у полікультурному просторі: досвід та 

перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 9 квітня 2020 р.) у доповіді «Розвиток 

творчих здібностей молодших школярів на уроках англійської мови»; 

VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти», (м. Кам’янець-Подільський, 16-17 

квітня 2020 р.) у доповіді «Розвиток творчих здібностей дітей старшого 

дошкільного віку під час роботи з дитячою книгою»; Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Неперервна педагогічна освіта: стан, 

проблеми, перспективи» у доповіді «Розвиток творчих здібностей молодших 

школярів засобами інтегрованого навчання» (м. Умань, 24 квітня 2020 р.); 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освітньому процесі: 

методологія, тенденції, технології» у доповіді «Розвиток творчих здібностей 

молодших школярів засобами методичної системи «Щоденні 5» (м. Ізмаїл, 22 



6 

травня 2020 р.); науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2019-2020 навчальному році із доповіддю «Розвиток творчих здібностей 

молодших школярів на уроках української мови» (м. Кам'янець-Подільський, 23-

24 вересня 2020 р.); онлайн-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 жовтня 2020 

року) у доповіді  «Розвиток творчих здібностей молодших школярів в умовах 

диференційованого навчання»; Всеукраїнській студентській науково-практичній 

інтернет-конференції «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії 

та перспективи» (м. Івано-Франківськ, 22-23 жовтня 2020 р.) у доповіді 

«Розвиток творчих здібностей молодших школярів у процесі навчально-ігрової 

драматизації»; IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (м. Кам’янець-

Подільський, 28-29 жовтня 2020 р.) у доповіді «Розвиток творчих здібностей 

молодших школярів засобами казок»; Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Актуальні проблеми мистецької підготовки 

майбутнього вчителя» (м. Вінниця, 24-25 листопада 2020 року) у доповіді 

«Розвиток творчого потенціалу молодших школярів засобами арт-технологій»; 

Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Інновації в освіті: 

здобутки та перспективи» (м. Умань, 27 листопада 2020 року) у доповіді 

«Інноваційні технології як засіб розвитку творчої особистості молодшого 

школяра»; IV Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами» (м. Вінниця, 10-11 грудня 

2020 року) у доповіді «Технології розвитку творчих здібностей молодших 

школярів із особливими освітніми потребами»; обговорено на заняттях 

проблемної групи «Актуальні проблеми методики викладання української та 

іноземної мови в початкових класах» та на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені 
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Івана Огієнка (2019-2020, 2020-2021 н. р.).  

Публікації. З теми дослідження опубліковано статтю: Кісиличук Г.О. 

Розвиток творчих здібностей молодших школярів на уроках української мови // 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум,  2020. 

Вип. ХVI. С. 138-140.  

Обсяг і структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 

основної частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел і 

додатків. Повний обсяг роботи становить 99 с., основна частина – 83 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади розвитку творчих 

здібностей молодших школярів» схарактеризовано сутність поняття «творчі 

здібності», описано структуру творчих здібностей, конкретизовано 

лінгводидактичні основи розвитку творчих здібностей учнів початкових класів.  

У другому розділі «Розвиток творчих здібностей учнів 3-4 класів на 

уроках української мови» описано методику розвитку творчих здібностей 

молодших школярів під час вивчення української мови, обґрунтовано результати 

експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Науково-теоретичне осмислення лінгводидактичних основ розвитку 

мовлення дітей молодшого шкільного віку, узагальнення передового і власного 

досвіду роботи, а також проведене нами дослідження та його результати 

підтвердили актуальність проблеми розвитку і вдосконалення текстологічних та 

творчих умінь і навичок молодших школярів. 

У ході аналізу теоретичних основ процесу формування і розвитку 

творчих здібностей було встановлено, що творчі здібності найбільше можуть 

вироблятися і розвиватися у творчій діяльності. Оскільки молодший 

шкільний вік є сенситивним періодом психічного розвитку дитини, то 

правомірним є твердження про те, що для учнів молодшого шкільного віку 

важливою умовою їх творчого зростання може бути мовна діяльність у роботі 

над текстом.  

Використання на уроках спеціальних розвивальних вправ з творчими 

завданнями при роботі як з готовим текстом, так і при створенні власних 

висловлювань дозволить більш ефективно розвивати текстологічні, а відтак і 

творчі здібності молодших школярів. Цієї ж думки дотримується більшість 

методистів, учителів-практиків. Для цього необхідно формувати уміння 

інформаційно-змістового характеру, структурно-композиційні уміння, уміння 

правильно і стилістично доречно використовувати мовні засоби, а також уміння 

контролювати і вдосконалювати висловлену думку. 

Аналіз чинної шкільної програми свідчить, що робота з опорою на текст 

повинна сприяти осмисленню школярами власної мовленнєвої практики, 

формуванню в них мовленнєво-комунікативних умінь, у тому числі й умінь 

логічно, творчо, стилістично довершено, виразно будувати власні 

висловлювання. На таку необхідність вказав і аналіз чинного підручника. Це і 

переконало нас у необхідності проведення спеціального експериментального 

дослідження. 
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Метою педагогічного експерименту було визначення вихідного рівня 

сформованості творчих умінь молодших школярів, а також вивчення 

передового досвіду роботи вчителів, розробка й обґрунтування 

експериментальної методики розвитку творчих умінь на уроках української 

мови в 4 класі під час роботи над текстом та перевірка її ефективності.  

Аналіз досвіду роботи педагогів показав, що для розвитку творчих 

можливостей учнів вчителі звертають їх увагу на художні особливості 

літературних творів, а також добирають такий дидактичний матеріал, на якому 

учні не лише вчаться бачити певне мовне явище, а й стежать за використанням 

художніх засобів. Однак така робота не відзначається системністю і чіткою 

послідовністю. Проведене нами анкетування засвідчило неповне і 

непослідовне використання вчителями методів та прийомів формування 

текстологічних понять молодших школярів, а відтак розвитку їх творчих 

здібностей під час роботи з текстом на уроках української мови. 

Результати констатувального зрізу показали, що учні 4 класу володіють 

недостатніми знаннями про текст, його семантику, структуру, засоби зв’язку 

і художні виражальні засоби. Було встановлено, що учні 4-их класів мають 

недостатній рівень теоретичних знань і практичних текстологічних знань і 

вмінь, а також низький рівень сформованості творчих комунікативно-

мовленнєвих умінь, що ґрунтуються на теорії тексту. Так, в учнів 4-их класів на 

початку дослідження переважали початковий і середній рівні усвідомлення 

функції засобів художньої виразності (34-39%), а також з усіх названих 

складових розвитку творчих умінь у них найменшою мірою сформовані вміння 

використовувати адекватні засоби виразності у власних висловлюваннях (39-

47%). 

В основу формувального експерименту було покладено розробку 

методики розвитку творчих умінь школярів під час роботи над текстом на 

уроках української мови у 4 класі. Вона передбачала послідовність роботи 



83 

над текстами різних типів – від читання і прослуховування їх з метою 

заглиблення учнів у сюжет, зміст, тему, основну думку та структуру 

художнього твору, від спостереження за майстерним використанням автором 

виражальних засобів до вироблення вмінь самостійно добирати матеріал для 

побудови тексту, розташовувати його у відповідній послідовності, 

прогнозувати його сюжет, користуватися виражальними мовними засобами 

для досягнення відповідної комунікативної мети, творчо вдосконалювати 

свої висловлювання.  

Завершальним етапом дослідного навчання була робота над різними 

видами переказу. Вона навчила учнів наслідувати готові зразки висловлювань, 

сприймати та відтворювати тексти різних типів і стилів мовлення, що дуже 

важливо для розвитку мовленнєво-творчих умінь. 

Ефективність проведеного нами дослідження підтверджено 

експериментально. Так, найбільший приріст середніх показників в ЕК 

зафіксовано за достатнім (+17%) та високим (+21,5%) рівнями проти КК +4% 

та +2,5% в КК. Зниження показників початкового і середнього рівнів в ЕК 

воно становило відповідно -21,25% та -17,25% проти -1,75% та -4,75% у КК. 

Учні КК, як правило, не мали необхідних навичок редагування текстів, тоді 

як учні ЕК під час редагування творів легко відтворювали синонімічні ряди, 

багато слів замінювали точнішими епітетами, синонімами, порівняльними 

зворотами, фразеологізмами, використовували метафори тощо.  

Отже, запропонована нами методика сприяла розвитку в учнів 4 класу 

логічного мислення і творчого мовлення, привчила доречно вживати мовні 

засоби, створювати багаті на виражальні засоби висловлювання, а також 

удосконалювати своє усне і писемне мовлення. Усе це свідчить про досягнення 

мети нашого дослідження і підтвердження робочої гіпотези. 
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